   Приёмная семья
Приемная семья и патронатная семья, согласно ст. 152 Семейного кодекса РФ,  – это профессиональные замещающие семьи, выполняющие работу по содержанию ребенка в соответствии с договором возмездного оказания услуг, который заключается с органами опеки и попечительства. На каждого приемного, патронатного ребенка производятся те же выплаты, как и на ребенка, находящегося под опекой (попечительством). Приемные, патронатные родители получают ежемесячное вознаграждение за воспитание ребенка. 

ОСОБЕННОСТИ: 
· приемный родитель является законным представителем ребенка; 
· постоянный контроль и отчетность перед органами опеки за воспитание и расходование средств 
· общее число детей в приемной семье, включая родных и усыновленных, не превышает, как правило, 8 человек; 
· оформляется договор о передаче ребенка на воспитание в приемную семью; 
· отсутствует тайна передачи ребенка в приемную семью, возможны контакты с кровными родственниками; 
· изменение фамилии ребенку, места и даты рождения невозможно; 
· ребенок, переданный в приемную семью, сохраняет право на причитающиеся ему алименты, пенсию (по случаю потери кормильца, инвалидности), имеет право на получение жилого помещения по достижению 18-летнего возраста и другие социальные выплаты и компенсации, предусмотренные для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей; 
· устанавливается ежемесячная оплата труда приемных родителей; 
· на содержание каждого ребенка ежемесячно выплачиваются денежные средства; 
· создание приемной семьи не влечет за собой возникновения алиментных и наследственных правоотношений между приемными родителями и приемными детьми; 
· существует возможность передать в семью детей, не имеющих правового статуса для усыновления (3 и более детей, изъятых из многодетных семей; детей старшего возраста); 
· не исключено появление кандидата в усыновители, поскольку усыновление является приоритетной формой устройства ребенка. 

ПРАВА И ОБЯЗАННОСТИ ПРИЕМНЫХ ДЕТЕЙ И ИХ РОДИТЕЛЕЙ: 
Приемная семья относится к профессиональным семьям. Это воспитание и забота о детях, но это еще и работа. Соблюдение всех прав и обязанностей приемными родителями являются показателями их компетентности, степени принятия ими «родительской» позиции и ответственности. 

Права детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, находящихся на воспитании в приемной семье: 

Дети, находящиеся на воспитании в приемной семье, имеют право на: 
- воспитание в семье опекуна (попечителя); 
- заботу со стороны опекуна (попечителя); 
- совместное с ним проживание, за исключением случаев, предусмотренных пунктом 2 статьи 36 ГК РФ; 
- обеспечение им условий для содержания, воспитания, образования, всестороннего развития и уважения их человеческого достоинства; 
- причитающиеся им алименты, пенсии (по случаю потери кормильца, инвалидности), пособия и другие социальные выплаты; 
- сохранение права собственности на жилое помещение или права пользования жилым помещением, а при отсутствии жилого помещения имеют право на получение его в соответствии с жилищным законодательством; 
- защиту от злоупотреблений со стороны опекуна (попечителя); 
- общение с кровными родителями, дедушкой, бабушкой, братьями, сестрами и другими родственниками. Контакты с ребенком (детьми) допускаются с согласия приемных родителей; 
- свободу мнения при решении в семье любого вопроса, затрагивающего его интересы, а также быть заслушанным в ходе любого судебного или административного разбирательства. Учет мнения ребенка, достигшего возраста 10 лет, обязателен за исключением случаев, когда это противоречит его интересам; 
- содержание, денежные средства на которое выплачиваются ежемесячно в порядке и в размере, установленном законами субъектов РФ. 

Права и обязанности приемных родителей : 
Права приемных родителей не могут осуществляться в противоречии с интересами ребенка (детей). 

Приемные родители обязаны: 
1) проживать совместно со своими подопечными (раздельное проживание с подопечным, достигшим 16 лет, допускается с разрешения органа опеки и попечительства при условии, что это не отразится неблагоприятно на воспитании и защите прав и интересов подопечного); 
2) извещать органы опеки и попечительства о перемене места жительства (не позднее дня, следующего за днем выбытия подопечного с прежнего места жительства); 
3) заботиться о содержании приемных детей; 
4) обеспечивать уход за ребенком (детьми) и лечение, систематический показ врачам-специалистам в соответствии с медицинскими рекомендациями и состоянием здоровья ребенка (детей); 
5) воспитывать приемного ребенка на основе взаимоуважения, организуя общий быт, досуг, взаимопомощь; 
6) обеспечивать посещение приемным ребенком (детьми) общеобразовательного учреждения, следить за его успеваемостью, поддерживать связь с учителем и воспитателями этого учреждения. В случае невозможности посещения ребенком общеобразовательного учреждения по состоянию его здоровья обеспечивать получение образования в установленных законом доступных для ребенка формах; 
7) создавать необходимые условия для получения ребенком (детьми) образования, заботиться о его здоровье, физическом, психическом, духовном и нравственном развитии; 
8) извещать орган опеки и попечительства о возникновении в приемной семье неблагоприятных условий для содержания, воспитания и образования ребенка; 

9) защищать права и интересы несовершеннолетних, а именно: 
· подавать заявления о выплате причитающихся подопечному пособий, пенсий; 
· подавать исковые заявления в суд о взыскании алиментов с лиц, обязанных по закону содержать подопечного; 
· принимать меры по защите прав собственности подопечного (подавать иски об истребовании его имущества из чужого незаконного владения, о признании права собственности, применять меры самозащиты и пр.); 
· предъявлять требования о возмещении вреда, причиненного здоровью подопечного или его имуществу, о компенсации морального вреда, причиненного подопечному; 
· обращаться в лечебные, учебные и иные учреждения с целью получения подопечным медицинских, образовательных и прочих услуг, как на безвозмездной, так и на возмездной основе; 
· защищать жилищные права подопечного путем подачи исков о его вселении, о выселении лиц, не имеющих права проживать в жилом помещении подопечного, подачи заявления о предоставлении подопечному жилого помещения и пр.; 
· обращаться с заявлением ко всем другим гражданам, организациям, органам власти и местного самоуправления, должностным лицам в случаях нарушения прав подопечного или при угрозе такого нарушения и пр. 

Приемные родители имеют право на: 
- ежемесячную оплату труда; 
- ежемесячно выплачиваемые на содержание каждого приемного ребенка (детей) денежные средства: на питание, приобретение одежды, обуви и мягкого инвентаря, предметов хозяйственного обихода, личной гигиены, игр, игрушек, книг; 
- льготы, установленные законодательством РФ для воспитанников образовательных учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей; 
- приобретение мебели на ребенка (детей), передаваемых на воспитание в приемную семью на один год и более; 
- преимущественное право на получение путевок для детей, в том числе бесплатных, в санатории, оздоровительные лагеря, а также дома отдыха, санатории для совместного отдыха и лечения приемных родителей с детьми. 
При лишении родительских прав родителя и передаче ребенка на воспитание приемным родителям алименты взыскиваются в пользу этих лиц, в соответствии со статьями 81-83, пункт 1 статьи 84 СК РФ. 

КРИТЕРИИ ОТБОРА ПРИЕМНЫХ РОДИТЕЛЕЙ: 

• мотивация (побуждение, потребность принять ребенка, оставшегося без попечения родителей на воспитание в семью); 
• безопасность (состояние здоровья кандидатов); 
• отсутствие гражданских ограничений (судимости, лишение родительских прав, недееспособность); 
• жилищные условия (наличие жилого жизненного пространства для принимаемого в семью ребенка, безопасность и чистота жилья); 
• согласие всех членов семьи принять ребенка, оставшегося без попечения родителей. 


